

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

REDACCION, ADMINISTRACION Y
TALLERES
MADERA, 8
Apartado de Correos 981

Director-Gerente
ANTONIO HERMOSILLA

La Libertad

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LA SITUACION MILITAR

El parte oficial declara que en la jornada de ayer no hubo novedad digna de mención en los distintos frentes del Ejército republicano

En dos combates aéreos librados en Aragón, nuestros cazas derribaron nueve aparatos enemigos

El "Balears", el "Canarias" y el "Almirante Cervera" disparan sus baterías sobre la población civil de Alicante.--Nuestras baterías de plaza respondieron eficazmente, y parece que ha sido incendiado uno de los buques facciosos

EL NUEVO DESPLANTE DE MUSSOLINI, EL HISTRION

Prueba la falta de firmeza del terreno que pisa

Nueva actitud de Italia. ¿Qué móvil la inspira? ¿Cuál su alcance? ¿Qué sorpresa encierra? Podría ahorrarse quebraderos de cabeza quien los sufra con sólo que su paciencia aguarde algunas horas, pues el propio Mussolini dirá al Mundo entero qué nueva «boutade» arroja a las Cancillerías para producir la explosión de un efecto sensacional. Por esta vez el «duce» quiere superarse a sí mismo batiendo su propio récord en el deporte de los grandes «bluffs».

La «mise en scène» está preparada con aparato abracadabrante; con todos los trucos de la prestidigitación; con los «camelos» de un Fréggoli para la exportación. Se dijo de un insigne egotista español que en una boda quería ser la novia, y en un entierro, el muerto. Esa egotística vanidad es la de Mussolini. Anhele—nada menos—ser el ombligo del planeta, y no sabemos con qué desdén mirará en lo íntimo de su convencimiento a Augusto, César y Carlomagno... Este desvarío le conduce a las mayores procaçidades, desplantes y bufonadas. Algo tiene de todo ello la inesperada convocatoria del Gran Consejo Fascista y el anuncio de que el seguro acuerdo de la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones, adoptado por el Consejo, se comunicará al pueblo desde el balcón del palacio de Venecia, oestumbre en los casos de acontecimientos excepcionales. Tanto ha de ser excepcional el de ahora, que ya recuerdan en Roma no haberse abierto ese balcón, a estos sietos resonantes, desde la proclamación del Imperio. Pero es que el truco en preparación requiere tamaña aparatosis. Italia era en Ginebra un miembro pasivo. No acudía a las sesiones; no se atenia a los acuerdos. Que oorte con su retirada el tenue hilo que la mantenía en contacto de la Sociedad de Naciones no creemos sea bastante para abrir el balcón de Venecia ni de ninguna otra parte. Bien sabe Mussolini que si a él le importa irse de Ginebra, a Ginebra no le vendrá mal librarse de semejante peso muerto. Mas el «duce» se apercebe a comenzar una nueva comedia, y prepara el escenario en que ha de actuar.

Temerario del revés que le espera en España, y contrariado por las dificultades en Etiopía; receloso de Berlín por sus coqueteos con Mr. Eden, y disgustado por la finalidad del viaje de M. Delbos; agobiado por la situación económica de Italia, y con la amenaza de otra guerra mundial, que, en el fondo, desea menos que los pacifistas más devotos, le interesa apelar a un nuevo golpe efectista, a una fanfarronada como las que le vienen resultando admirablemente en los últimos tiempos de debilidades democráticas. De ahí el ruido que comienza a hacer. ¿Logrará otra vez que su debilidad y su miedo alcancen éxito en el público diplomático, que presencie los gestos del tragediante, los desplantes del gran histrion? No sabemos. De lo que no cabe duda es de que en Europa y en América van siendo muchos los que se preguntan si la paz habrá de seguir a merced de locos o de cómicos que pretenden ergirse en dictadores del Mundo, y se muestran resueltos a impedirlo.

Podrá agitarse el muñeco del anticomunismo y suscribir nuevos pactos con esta tendencia; podrá acariciarse la idea de crear otra Sociedad de Naciones belicosa frente a la constituida por Wilson en bien de la paz; podrán Italia y el fascismo europeo urdir los planes más truculentos y amenazadores; pero la realidad es más fuerte que todo eso, y la realidad es que cada día, pese a Gobiernos irresolutos, la conciencia de los pueblos se aclara, y cuando cobran forma las actitudes de ciertos gobernantes, estos pueblos se interrogan acerca de la verdadera finalidad que se persigue. Así ahora, las baladronadas italianas, ¿no será un modo audaz de que el miedo ajeno facilite las compensaciones que va necesitando Mussolini a compás de la falta de firmeza del terreno que pisa? La política de agresión le ha dado a Mussolini buenos resultados. Merced a ella ha podido burlarse de la Sociedad de Naciones, de los demócratas del Comité de Londres, de los ingenuos de Nyon, de todo lo divino y humano en materia internacional, decretando además la inviolabilidad del asesino público. Es posible que todo el atuendo de la novísima actitud del «duce» resulte simplemente una modalidad sin estrenar de la fructuosa política de agresión.

El embajador de Francia visita a míster Eden

Londres, 10.—El Sr. Eden ha recibido esta mañana en el Foreign Office al embajador de Francia.

Una mina a la deriva al norte de Baleares

Marsella, 10.—El vapor «P. L. M. 17» anuncia que ha encontrado a los 40 grados tres minutos de latitud Norte y cuatro grados de longitud Oeste una mina a la deriva.

El mayor Attlee ha llegado a Londres

Londres, 10.—El mayor Attlee, jefe de la oposición parlamentaria laborista, ha llegado esta mañana a Londres procedente de España, donde ha sido huésped del Gobierno de la República.

"Ahora ya no es posible tomar Madrid", ha dicho el mayor Attlee

El pueblo republicano, al que apoyan muchos católicos, está muy unido

Londres, 10.—El líder del partido laborista, Attlee, resumiendo en los pasillos de la Cámara de los Comunes sus impresiones sobre el viaje que acaba de realizar a la España republicana, ha declarado a los periodistas que es completamente falso imaginar que el Gobierno español pueda ser derrotado. Afirmó su convencimiento de que todos los esfuerzos de los rebeldes contra Madrid están condenados al fracaso y dijo que no ve la menor posibilidad de una mediación o armisticio.

«Después de mis visitas, la impresión que he sacado es que hay mucha unidad entre el pueblo republicano y que muchos católicos apoyan hoy al Gobierno de la República.»

El diputado inglés expresó también su admiración por la magnífica organización civil y militar del territorio leal, y se mostró muy reconocido por la acogida que fue objeto en todas partes durante su visita a España.

Terminó manifestando que su conversación en Madrid con el general Miaja y los miembros de su Estado Mayor no ha hecho más que confirmar sus impresiones optimistas.

GESTION EFICAZ

La Federación Sindical Internacional actuará como mediadora para resolver el pleito interno de la U. G. T.

Barcelona, 10.—Se tienen noticias de que anoche terminaron en París las reuniones celebradas ante la F. S. I. con un principio de acuerdo que abre un camino a la esperanza de reconstituir en breve la unidad sindical en el seno de la U. G. T., según las normas trazadas por el Comité nacional, autoridad suprema de la organización sindical obrera.

La discusión reanudóse por la mañana con una acertada intervención de González Peña, que contestó a Largo Caballero sobre diversos aspectos del problema planteado en el seno de la U. G. T., sobre sus orígenes y sobre sus consecuencias. Tras una réplica del camarada Largo Caballero, el camarada Rodríguez Vega puso de relieve que la Delegación de la Comisión ejecutiva se había mantenido deliberadamente dentro de un estricto terreno estatutario, evitando plantear ante la F. S. I. cuestiones políticas o personales, que no eran de su incumbencia.

Una nueva y certera intervención del camarada León Jouhaux ayudó a colocar el problema en el elevado plano que exige la necesidad de una cooperación unánime para ganar la guerra y teniendo asimismo en cuenta la urgencia con que el caso requiere ser solucionado, por cuanto debilita la unidad obrera mundial en las graves circunstancias actuales.

Subrayada esta necesidad por los camaradas Vega y González Peña, llegóse a un acuerdo sobre la base de aceptar conjuntamente

LA IGLESIA Y LA LIBERTAD

El arzobispo de París proclama la libertad como la más alta finalidad de las instituciones políticas

La Humanidad lucha desgarradamente contra la opresión

París, 10.—El cardenal Verdier, arzobispo de París, ha dado en el salón de Embajadores una conferencia sobre «La Iglesia y la libertad espiritual en la hora presente.»

Hablando de la evolución política del mundo moderno, dijo que después de tres regímenes sociales, la esclavitud, la servidumbre y el trabajo retribuido, la Humanidad continúa sometida a un trabajo incesante para librarse de las cadenas que la oprimen. Hizo notar que la Iglesia no ha cesado de proclamar que todos los hombres son iguales.

Precisó lo que la Iglesia espera de las democracias. Ensalzó la personalidad humana y combatió su absorción por el Estado. Declaró que no deben ser olvidados los derechos del hombre y del ciudadano, que, al no ser tenidos en cuenta, son la única causa de las desgracias públicas. Terminó declarando que no debe olvidarse que los individuos, las instituciones y los Estados deben ser siempre servidores de la libertad, tan frecuentemente inmolada.

LOS MANEJOS FASCISTAS EN FRANCIA

La Policía ha efectuado nuevas detenciones de importantes complicados

En el asunto del O. S. A. R.

París, 10.—La Policía ha detenido a otros dos complicados en el asunto Grot.

Se trata de un individuo de Clermont Ferrand, llamado Melnier, y que es uno de los amigos y colaboradores del jefe de los conjurados, perfectamente enterado de los manejos de Deloncle, y el otro detenido es un individuo llamado Carlos Tenaylier, hermano de Andrés Tenaylier, que se encuentra detenido por el mismo asunto. Carlos era el encargado de facilitar las armas a los afiliados del C. S. A. R.

DE MADRUGADA

Ha muerto el líder sindicalista Angel Pestaña

Barcelona, 11 (cuatro madrugadas).—Acaba de fallecer en su domicilio, calle de Enrique Granados, víctima de una antigua enfermedad, el jefe del Partido Sindicalista español, Angel Pestaña.

INFORMES OFICIALES

Sin novedad en los frentes

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA.—Sin novedades de interés en los diversos frentes.»

AMPLIACION DEL PARTE DE GUERRA

Nuestra gloriosa Aviación, en brillantes combates, causó nueve bajas a la facciosa.--Nosotros perdimos un caza

Barcelona, 11 (dos madrugadas).—Ampliación del parte de guerra: «EJERCITO DEL AIRE.—Sobre tierras de Aragón se han librado hoy dos grandes combates aéreos, que han constituido otras brillantísimas victorias para nuestra Aviación. A primera hora de la tarde, veinte aparatos enemigos, protegidos por unos cuarenta cazas, se presentaron a bombardear los aeródromos de Bujaraloz y Candanoso. Nuestros cazas, que al aproximarse las escuadrillas enemigas se habían lanzado al aire, entablaron combates con ellas. El resultado fué el siguiente:

Bajas del enemigo: Un bimotor derribado en las proximidades de Candanoso; otro aparato de las mismas características, que hizo explosión en el aire; un caza que cayó en La Naja; otro que se abatió entre llamas en territorio leal, y tres cazas más, que, alcanzados por el fuego de ametralladora de los nuestros, tuvieron que tomar tierra violentamente en territorio faccioso.

Bajas nuestras: Un avión de caza derribado, cuyo piloto, que se lanzó en paracaídas, resultó ileso. Uno de los alemanes que tripulaban el bimotor que cayó cerca de Candanoso, fué cogido con vida, y se encuentra en muy grave estado en el hospital de Peñalba.

Posteriormente, a las tres quince, 18 aviones enemigos bombardearon Barbastro y Gastejón. Una de nuestras escuadrillas de caza que despegó muy a tiempo consiguió derribar a uno de los aparatos agresores en la zona de Alcubierre, y otro cayó dentro de las líneas enemigas. Nosotros no tuvimos baja alguna.»

Los buques facciosos bombardean Alicante, y, según parece, nuestra Artillería de costa alcanzó a uno de ellos, que ardió durante cuatro horas

Nota facilitada por el ministerio de Defensa Nacional: «Esta tarde, a las cuatro cuarenta y cinco, los buques de guerra facciosos «Canarias», «Balears» y «Almirante Cervera» se presentaron frente a Alicante. Desde alguna distancia hicieron fuego de cañón contra esta ciudad. Las baterías de plaza contestaron, retirándose a toda marcha los buques agresores, cuyo bombardeo duró, aproximadamente, quince minutos. Como consecuencia de esta agresión resultaron un muerto y treinta y cuatro heridos. Los más graves, entre éstos, son dos niños, uno de cuatro años y otro de dos, que, seguramente, fallecerán de un momento a otro. Los daños materiales son insignificantes.

A poco de retirarse los buques piratas se vió en el mar, desde Villajoyosa, Benidór, Altea, Jávea y Cabo de la Nao y otros puntos de la costa alicantina un gran resplandor, que se extinguió a las nueve de la noche, y que se supone procedía de un buque que estaba ardiendo.»

Los facciosos amenazan con un bloqueo marítimo, que ni podrán ni se atreverán a efectuar

También el ministerio de Defensa ha facilitado esta otra nota: «Los facciosos han anunciado el bloqueo de la costa mediterránea con propósito de lograr la disminución de nuestro comercio marítimo. Carecen los rebeldes de fuerzas navales capaces de mantener el bloqueo desde setecientos metros. Para efectuarlo tendrían que situar sus fuerzas a todo lo largo del dilatado litoral, debilitándose así en

forma que destruiría sería muy fácil empresa para la flota republicana. Si, por el contrario, quisieran actuar reunidos, no podrían vigilar más que un reducidísimo sector. En este último caso podría nuestra flota llegar a un encuentro con los buques piratas, que éstos rehuyen sistemáticamente.

Por lo que respecta al minado de la costa, el servicio de rastreo de minas elimina semejante riesgo, no habiéndose registrado un solo accidente por dicha causa desde que los rebeldes han lanzado su anuncio.

El general Miaja y los periodistas

Unos cuantos proyectiles cayeron ayer desde las seis y media a las ocho de la noche sobre el centro de la población, sin otro efecto que algunos daños materiales sin importancia.

Sigue la calma en los frentes del sector del Centro; así lo dijo el general Miaja a los periodistas que hacen información en su cuartel general.

Después, hablando sobre las diferentes obras de carácter circunscrito que figuran en los carteles de los teatros madrileños, manifestó que había asistido, en el Pavón, a la representación de «España en pie», satisfaciéndole mucho la tesis que en dicha obra se desarrolla, que tiene una gran emoción y de un indudable realismo.

Otros jefes militares la han presenciado y estiman que debe ser vista por todos los antifascistas.

En el cuartel general fué facilitada la siguiente carta, que había recibido el general Miaja, y cuyo texto es como sigue:

«Iglesia-hospital de la Santa Inés.—Hunting Donshire. Honorable señor: Dios le bendi-

La actividad de las fuerzas leales en los frentes de Aragón

Barcelona, 10.—Resumen de las actividades bélicas en el día de hoy en los diversos frentes del Este.

Por la carretera de El Burgo a Fuentes de Ebro se observaron unos escuadrones de Caballería. Nuestros soldados rompieron fuego y disolvieron la concentración, a la que causaron varias bajas. Sobre el campo quedaron varios jinetes y otros buyerón a la desbandada por los matorrales.

En todo el frente del Ebro ha habido fuerte tiroteo. Cerca de la posición de Monte Sillero, el fuego ha tenido bastante intensidad; pero no hubo bajas en nuestras tropas. También hubo alguna actividad en las zonas de Codes y Eras, sin que se registraran bajas ni deterioros en nuestras líneas.

La Artillería republicana ha disparado contra unas concentraciones enemigas que se estaban for-

En lucha con veinte Junkers, nuestros cazas derriban tres de éstos

Barcelona, 10.—Veinte aviones facciosos tipo Junkers se internaron en nuestras líneas y se dirigieron hacia nuestra retaguardia. Al llegar a las cercanías de Bujaraloz se dividieron en dos grupos. El primero marchó hacia este pueblo, y el otro a Candanas. Las escuadrillas lanzaron algunas bombas, que cayeron en despoblado. Cuando más confiados se encontraban los pilotos facciosos, aparecieron nuestros cazas, que les obligaron a aceptar combate.

Momentos después descendían envueltos en llamas en la zona de Bujaraloz dos trimotores enemigos, mientras los restantes escapaban a duras penas hacia el territorio de procedencia. En Candanas también se obligó a los aviones alemanes a aceptar combate. Fué derribado uno por los disparos de nuestros cazas, los que, por la mayor velocidad, se libraron de los disparos enemigos. Nuestros cazas, después de perseguir a los aviones extranjeros hasta cerca de Zaragoza, regresaron a sus bases sin novedad.

Una escuadrilla leal ha llegado hasta Zaragoza, y después de reconocer varios emplazamientos, volvió a sus bases sin novedad, a pesar del nutrido fuego que se le hizo.

La Aviación republicana ha efectuado otros diversos vuelos de reconocimiento y protección. Regresaron todos los aparatos a sus bases sin novedad.

Nuevos evadidos confirman la barbarie fascista y el encono existente en su retaguardia

Aprovechando el desorden producido por las inundaciones y la crecida del río Ebro, se han escapado del campo enemigo tres paisanos, uno de ellos catalán y viajante de comercio. Manifestó que se encontraba en Sevilla cuando estalló el movimiento. Tuvo que permanecer escondido siete meses, pues la Policía le perseguía por ser catalán y estar afiliado a Izquierda Republicana.

Dijo que cuanto se ha relatado de los horrores crímenes cometidos por el fascismo resulta pálido ante la realidad de los hechos. En Mérida, sólo en siete días se fusiló a más de tres mil personas. No se respetó a los ancianos ni a las mujeres embarazadas. Una mujer que se negó a separarse de su marido, y que marchaba junto a él llevando un niño en brazos, fué muerta a tiros y el niño resultó herido. La pugna entre requetés y falangistas es cada día mayor. Estas diferencias degeneran con frecuencia en riñas sangrientas, como ha ocurrido en la noche del 21 de Noviembre en San Sebastián, donde se acometieron los bandos. Hubo varias víctimas. La Policía que acudió a poner fin a la batalla fué recibida a tiros.

De los procedimientos que siguen empleando los rebeldes da idea el que Radio Falange de Valladolid dijese muy recientemente: «Se han acabado las bulhas, pues a todos hay que imponer la justicia fascista». lo que quiere decir que se asesina alevosamente. También ha dicho esa radio

tiles vegetales tienen la obligación de presentar declaración jurada de las cantidades de los mismos que posean.

Se recuerda a todos los interesados el cumplimiento de dicha orden, en la inteligencia de que en el plazo de cuarenta y ocho horas, a partir de la publicación de la presente nota, los residentes en Madrid deberán presentar por duplicado sus declaraciones en la Jefatura de los Servicios Centrales de Recuperación de Envases, Serrano, 37, planta séptima, único organismo facultado para intervenir en estas funciones en toda la zona leal al Gobierno legítimo de la República.

Los establecimientos a los que la Dirección general de Abastecimientos suministra productos por conducto de sus dependencias para su distribución al vecindario, tienen idéntica obligación, que habrán de cumplir en forma inexcusable.

Se advierte asimismo que los que incumplan lo arriba indicado incurrirán en actos de hostilidad y desafección al régimen, pudiendo además ser penados con el decomiso de la mercancía, sin perjuicio, en su caso, de ser también inhabilitados para el ejercicio del comercio y multas que podrán oscilar de 1.000 a 500.000 pesetas.—Madrid, 10 de Diciembre de 1937.

LAS DEUDAS DE GUERRA

Se ha publicado el texto de las notas cruzadas

Entre Inglaterra y Norteamérica. Londres, 10.—La Tesorería inglesa ha publicado esta tarde el texto de las notas cruzadas entre el Gobierno inglés y el americano a cerca de las deudas de guerra. La nota inglesa está redactada en idénticos términos a otras anteriores sobre el mismo particular.

SOLEMNE CEREMONIA

Ayer fué entregado el premio Nobel de la Paz

Oslo, 10.—En el Instituto Nobel se ha celebrado hoy, con toda solemnidad, la entrega del premio Nobel de la Paz a lord Robert Cecil.

Asistieron al acto el rey, el príncipe heredero, el presidente de la Cámara, el Gobierno en pleno, el Cuerpo diplomático y numerosas personalidades.

La distinción fué recibida, en nombre de Cecil, por el ministro de Inglaterra, el cual, en nombre del laureado, agradeció la distinción y expresó su sentimiento por no haber podido asistir personalmente a la ceremonia; pero anunció que lord Robert Cecil se proponía hacer un viaje a Oslo, en el cual pronunciaría en esta capital un discurso sobre los problemas de la paz.

LA GUERRA EN ORIENTE

Los japoneses, con grandes masas de artillería y de aviación, iniciaron ayer el ataque a fondo sobre Nankín

El cerco apremiante de Wu Ching

Shanghai, 10.—Comunican de Hankeu que la ciudad de Wu Ching está cercada por las tropas chinas. Se están librando encarnizados combates en los arrabales de la ciudad. Los chinos progresan constantemente.

Parece que han salido refuerzos japoneses de las divisiones que operan ante Nankín.

Futung ha caído ante el empuje de las millifolias chinas

Shanghai, 10.—Los periódicos chinos anuncian que las tropas chinas han tomado Non Huel, al este de Futung. Se trata, al parecer, de un núcleo de milicias con un total de 7.000 hombres reclutados entre los habitantes de las regiones de Feng Hsien, Nan Huel y Chung Cha.

Informes japoneses sobre el ataque a Nankín

Londres, 10.—Comunican de Tokio que las tropas japonesas invadoras han forzado la puerta de Kuang Hua, situada en las fortificaciones del sur de Nankín.

Los japoneses ocupan el aeródromo de Tachia Chio

Shanghai, 10.—Noticias de Hankeu confirman la toma por los japoneses del aeródromo de Tachia Chio, cerca de la puerta del Huang Hua, al sureste de Nankín. Los japoneses emplearon tanques y artillería. Toda la guarnición del aeródromo pereció.

Se ha iniciado el ataque a fondo sobre Nankín

Shanghai, 10.—El portavoz del Ejército japonés ha declarado que a mediados se ha desalojado el ataque a fondo sobre Nankín. En éste toman parte grandes masas de artillería y de aviación. Agrega el portavoz que no posee detalles sobre la marcha de la operación; pero que supone que las fuerzas japonesas han entrado ya en la ciudad. Añade que tampoco tiene informes acerca de la constatación del alto mando chino al ultimátum enviado por el comandante japonés.

EL GOBIERNO, EN BARCELONA

El ministro de Comunicaciones regresa muy satisfecho de las impresiones recogidas en Madrid

El jefe del Gobierno preside la Comisión de Abastecimientos de Madrid

Barcelona, 10.—En la Presidencia del Consejo se ha reunido la Comisión de Abastecimientos de Madrid, presidida por el jefe del Gobierno, doctor Negrín. Asistieron los subsecretarios de la Presidencia, el de Hacienda, el de Economía, el director general de Abastecimientos, el jefe de la Intendencia militar y una representación del Ayuntamiento de Madrid.

Se ocuparon de los problemas del abastecimiento de la heroica villa y no dieron ninguna referencia a la salida.

Ha llegado el presidente de la República

Ha llegado a esta ciudad el presidente de la República, D. Manuel Azaña.

Declaraciones de Giner de los Ríos

El ministro de Comunicaciones, Sr. Giner de los Ríos, regresó en la madrugada última procedente de Madrid, y a mediada de hoy, al recibir a los periodistas, se mostró altamente satisfecho del viaje en todos sus aspectos. Dijo que era de resaltar la importancia de la visita de los parlamentarios británicos.

Añadió el ministro que la impresión que ha obtenido de Madrid es cada día mejor por la elevada moral de la población, y que diariamente se llenan los cinematógrafos y teatros mientras se oye el estallido de los obuses.

También dijo el Sr. Giner de los Ríos que había visitado a D. Julián Besteiro, cambiando impresiones sobre asuntos relacionados con el Comité de Reforma y Reconstrucción de Madrid.

Por último, manifestó a los representantes de la Prensa que había visitado las obras del ferrocarril, que están muy adelantadas, y que a su regreso a Barcelona estuvo en el frente de Teruel, donde tiene un hijo, recorriendo las avanzadas.

Companys recibe a los alcaldes de Madrid y Barcelona

El presidente de la Generalidad, Sr. Companys, ha recibido la visita del alcalde de Barcelona, al que acompañaba el de Madrid, señor Henche.

Reunión de la Junta nacional de Seguridad

Hoy, al mediodía, se ha reunido en el ministerio de la Gobernación la Junta nacional de Seguri-

dad, presidida por el ministro de la Gobernación.

Trabajos de la Comisión de Radiodifusión

Se ha reunido la Comisión de Radiodifusión, presidida por el subsecretario de la Presidencia.

Los señores Irujo y Aguirre visitan diversos establecimientos

El ministro de Justicia, Sr. Irujo, abandonó muy temprano su despacho para, en unión del presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre, recorrer diversos establecimientos.

Vista de la causa por el atentado contra el presidente de la Audiencia

Comenzó la vista de la causa por el atentado de que fué víctima el presidente de la Audiencia. Hoy prestaron declaración acusados y testigos. La vista se suspendió a las siete de la tarde y continuará mañana. Se cree que mañana habrá sentencia.

Acuerdos del Comité nacional de la C. N. T.

Según una nota oficiosa, en la reunión celebrada por el Comité nacional de la C. N. T. se dio cuenta de la visita de una numerosa Comisión de representantes de las organizaciones sindicales de Marsella que se han desplazado a España siendo portadoras de viveres que envían los trabajadores hermanos. Como desean visitar algunos frentes y conocer actividades de la retaguardia, la Ejecutiva se puso incondicionalmente a su disposición. Se leyeron diversos telegramas de condolencia por la muerte del miembro del Comité nacional Juan Claró Cendón, ocurrida en Nueva York cuando realizaba una campaña de propaganda antifascista por mandato de la organización.

El Sindicato de Oficios varios de San Luis (Memoria) comunica que, reunido en asamblea, por unanimidad, acordó pedir el ingreso en la C. N. T. Se le concedió incorporándolo circunstancialmente a la regional de Cataluña.

El Comité quedó enterado y satisfecho de la actuación que los pocos militantes con que cuenta en Extremadura vienen realizando, así como el mejor ambiente y mayor respeto de los trabajadores de aquella región hacia la C. N. T. Se acordó felicitarles y atender en lo posible alguna de sus sugerencias.

Se aprobó el informe que sobre la reunión de campesinos y colectividades presentó el delegado de este Comité, compañero Rodas.

Fueron designados para que asistieran en representación de este Comité nacional al Pleno regional de Aragón, que comienza sus tareas el día 11 en Alcañiz, los compañeros Macario, Royo y Segundo. Quedó enterado el Comité de que ha comenzado sus tareas en París el Congreso extraordinario de la Asociación Internacional de Trabajadores con la máxima expectación, sobre todo por las intervenciones que forzosamente ha de tener la Delegación de la C. N. T. de España.

Se leyó y aprobó el dictamen del quinto punto del orden del día del Pleno ampliado, sobre «Necesidad de llegar a la centralización administrativa de la economía comunitaria», del que es ponente el compañero Caedona.

Ya hay vacuna para el ganado

El ministerio de Agricultura ha facilitado una extensa nota dando cuenta del feliz resultado conseguido por el Instituto de Biología animal de la Dirección general de Ganadería al resolverse definitivamente el grave problema que representaba para los campesinos la adquisición de sueros y vacunas necesarias para combatir las diferentes enfermedades del ganado.

EN LA CAMARA FRANCESA

El poder naval de Francia, en peligro de ser rebasado por otras potencias

Se aprueba el presupuesto de la Marina mercante

París, 10.—La Cámara ha aprobado esta mañana el presupuesto de la Marina mercante.

Debate sobre el presupuesto de la Marina de guerra

París, 10.—En la Cámara se ha iniciado el debate sobre el presupuesto de la Marina de guerra. El Sr. Candase ha declarado que las grandes potencias, liberadas del Tratado de Washington, se han lanzado a una carrera desenfrenada de armamentos. Afirmó que si Francia continúa con sus placidez los programas de construcciones, pronto pasará al cuarto lugar, en que actualmente figura en la lista de las potencias navales, al sexto. Hizo notar que los créditos que figuran para la Marina para el año 1938 son inferiores

en un 7 por 100 a los consignados en el presupuesto anterior. Palabras del ministro de Marina sobre la actuación de la escuadra francesa en el Mediterráneo

París, 10.—Al terminar la discusión general del presupuesto de Marina, el ministro, Campiichi, hizo notar que existía una carrera frenética de armamentos navales, a los que Inglaterra, Italia y Alemania dedican sumas enormes.

Afirmó que será mantenido el ritmo de las construcciones navales, y dirigió un saludo a las tripulaciones y oficialidad de la escuadra, que aseguran en el Mediterráneo el cumplimiento de una difícil misión, impidiendo la piratería y protegiendo eficazmente la navegación mercante.

La Cámara aprobó por unanimidad el presupuesto de Marina, como también aprobó por unanimidad el presupuesto de Negocios extranjeros.

Se reunió ayer la Comisión de Suplicatorios

Continúa el estudio de la petición para procesar al ex ministro señor Luola

Barcelona, 10.—A las once y cuarto se ha reunido en el Parlamento de la República la Comisión de Suplicatorios, presidida por el señor Baeza Medina. El primero de los diputados contra los que se pide el suplicatorio, Sr. Bolívar, ha sido citado para mañana.

Luego ha llegado escoltado por unos agentes de Policía el ex ministro Sr. Lucía, que inmediatamente ha entrado en la Sala donde está reunida la Comisión.

La declaración es muy extensa y continúa en estos momentos. La Diputación permanente se reunirá el día 14 para tratar de los acuerdos que tome la Comisión de Suplicatorios cerca de los diputados Sres. Bolívar y Lucía.

La Junta de Espectáculos hace donativos en suma de cincuenta mil pesetas

La Delegación de Propaganda y Prensa nos ruega la divulgación de la siguiente nota:

«La Junta de Espectáculos de Madrid, en su última sesión plenaria, acordó contribuir con 30.000 pesetas a la suscripción pro campaña de invierno; con 15.000, a la iniciada por la Delegación de Evacuación con destino a los evacuados madrileños, y con 5.000, a la encabezada por el heroico general Miaja con destino a los huérfanos de Asturias.»

PRIMEROS ACUERDOS

Se reúne la Comisión pro monumento a Durruti

Ha celebrado su primera reunión, en el domicilio de la Comisión de Propaganda Confederada y Anarquista, la Comisión pro monumento a Durruti, de cuya constitución ya dimos cuenta anteriormente.

En dicha reunión se trataron las normas generales que han de seguirse para la pronta y eficaz realización de la idea, que, lanzada por el diario madrileño LA LIBERTAD, ha encontrado tan calurosa acogida en todos los sectores antifascistas, tanto por lo que se refiere a las esferas oficiales como al pueblo de Madrid.

Se hizo la designación de cargos, recaeando éstos en los compañeros siguientes: Presidente: secretario, Juan Andrés Olmos, de la Comisión de propaganda confederal y anarquista; contador, Baltasar Martínez, en representación de la Federación local de Ateos-Libertarios de Madrid; tesoro, Luis Polo, de la Comisión de propaganda; vocales: Melchor Rodríguez, por la Federación local de la F. A. I.; Carmen Lobo, por la Agrupación Mujeres Libres; Pedro Granizo, por la Federación de Sindicatos Unidos de Madrid, y Luis Zugadi y José Alted, por la Comisión de propaganda confederal y anarquista.

Entre los importantes acuerdos tomados destaca el de ofrecer la presidencia honoraria de la Comisión al heroico general Miaja, ilustre defensor de Madrid y admirador incondicional del héroe revolucionario cuya memoria se quiere perpetuar con un grandioso monumento elevado en la capital de España, que él vino a salvar de las garras del fascismo.

Oportunamente se harán públicos el local y las horas para el funcionamiento de esta Comisión, así como las listas de aportaciones voluntarias para el monumento, que, a no dudar, será una obra maestra levantada por el pueblo al infatigable luchador anarquista, que no vaciló en orientarle su obra y su vida a cambio de la victoria.

A última hora una Delegación de la Comisión pro Monumento a Durruti visitó al excelentísimo señor general Miaja en su despacho del ministerio de la Guerra para dar cumplimiento al acuerdo tomado por unanimidad en la reunión reseñada de ofrecerle la presidencia honoraria de la Comisión. El general, hondamente satisfecho, aceptó gustoso el cargo.

Los editoriales periodísticos al día

«C N T».—Se cumplen hoy doce años de la muerte de aquel trabajador auténtico, apóstol de la emancipación de todos los trabajadores; Pablo Iglesias nos mira y nos dice: «Desarrolla mi obra; no la malbaratéis entre querrelas.»

«El Socialista».—Existe gran diferencia entre el católico, el cristiano y el fariseo; en nuestra zona, muchos que se distinguen en las armas, en política, en letras, en la magistratura, son católicos; con tanto brío y valor puede jugarse la vida en las trincheras de un católico como un ateo; pero no debe confundirse al cristiano con el fariseo; los que entregaron el territorio de la República a los invasores, aunque se llamen católicos, son siempre fariseos.

«A B C».—No hemos llegado todavía al caso de que las ametralladoras sean ley; los litigios de los Tribunales internacionales sirven para demostrar esa verdad; el Tribunal francés de casación, llamado la Corte de Rouán, ha fallado en contra de los españoles facciosos, que pretendían negar derechos y acciones del Gobierno español sobre obras de arte y valores retirados de las ciudades nortenas y depositados preventivamente en Francia.

«El Socialista».—El rumor tiene, por su propia clandestinidad, una existencia corta; pero aparece de nuevo cada amanecer; alienta la ambición de los egoístas; hurga en las heridas de los descontentos; arroja granos de cizaña en los surcos del deber común; hay que procurar cada uno darle al rumor con la puerta en las narices.

«Castilla Libre».—Hay que terminar con los vagos, con los sefioritos, con los parásitos; por eso nos parece bien el decreto sobre movilización de la población civil; no podemos tolerar ni un día más que mientras millares de hombres se jagan la vida en las trincheras y millones de trabajadores laboran sin cesar en trabajos duros de guerra, queden inactivos señores que viven de sus rentas sin esfuerzo alguno o viven de actividades inconfesables, lo que resulta peor todavía.

«El Sol».—Los héroes del trabajo están dispuestos a producir más y mejor; no hay regateo en el sacrificio; no hay jornada que parezca penosa; pero es preciso que esos esfuerzos sean aprovechados completamente; para eso es menester decretar la nacionalización de las industrias básicas de la guerra.

«Política».—En realidad, el tragediante totalitario pretende que toda la tragedia sea monólogo; Mussolini es el actor caracterizado, el más típico ejemplar de esta especie histrónica.

RESUMEN.—Temas destacados de hoy son: diferencia entre los cristianos y los fariseos; seriedad y legalidad en los fallos de los Tribunales internacionales en litigios de España; aplausos al decreto de movilización civil. Bien acusados los matices del comentario, como cumple a nuestra seria labor de periodistas de Madrid en guerra.

La frontera de Hendaya, cerrada hasta el día 20

Burdeos, 10.—La Comandancia militar de los facciosos en Irún ha comunicado a la Policía francesa el cierre riguroso de la frontera de Hendaya, tanto para la entrada como para salida, hasta el día 20 del actual.

LA SITUACION EN PALESTINA

Nuevos atentados y detenciones

Haifa, 10.—Un terrorista fué sorprendido en el momento en que iba a lanzar una bomba. Conseguió huir abriéndose paso a tiros e hirió a un muchacho.

En otro barrio hizo explosión una bomba, sin causar daños. Cerca de Nazareth las tropas han destruido una casa ocupada por individuos sospechosos de haber atacado un autobús.

Las dos bandas que actúan en Jerusalén, 10.—La Policía tiene el convencimiento de que los atentados terroristas que se vienen sucediendo son realizados por dos bandas, formadas por 60 individuos cada una, y que actúan en el norte y sur de Palestina.

Estas bandas recibían dinero y municiones del extranjero, habiéndose detenido ya a varios de los individuos que forman parte de las mismas. Uno de ellos ha confesado de plano.

También está identificada la personalidad del jefe de la banda del Norte.

Muy pronto será la Nochebuena del evacuado. ¿Has contribuido tú con alguna cantidad? Piensa en los centenares de miles de familias que han perdido sus hogares.

Informes de Valencia

Asamblea naranjera en Játiva
Valencia, 10.—Se ha celebrado una importante asamblea naranjera en Játiva, en la que se acordó que se precisa trabajar más y mejor, con la honradez que los momentos actuales demandan y con mejor organización.

Igualmente se acordó constituir la Comarca Naranjera, con tres vocales representantes de los pueblos interesados, que esté en íntimo contacto con la Federación Provincial Campesina.

Incidente con motivo de una función benéfica
Para ayer tarde estaba anunciada una función benéfica en el teatro Principal, y como no había sido solicitado el permiso del Consejo provincial, como propietario del salón, el consejero Sánchez Requena, en funciones de delegado de la Corporación, se personó en el teatro, suspendiendo la función, fundándose, además de en la falta de permiso, en que aquella era a beneficio de un inválido de guerra, habiendo tantos en las mismas condiciones.

Sánchez Requena solicitó de los artistas que interpretasen el programa a beneficio del Hospital Provincial, y accediendo a ello, se celebró el acto sin incidentes.

La suscripción pro campaña de invierno pasa de medio millón de pesetas
La suscripción nacional pro campaña invierno alcanza la suma de 565.363 pesetas.

Las cantidades más importantes entregadas para engrosar esta suscripción son: Congreso de los Diputados, 20.000 pesetas, a más de las 5.000 que entregó primeramente; Patronato Provincial de Castellón, 1.000 pesetas; Patronatos de Valencia y Guadalajara, 8.163,70 pesetas, y 2.600, respectivamente, y Libertad Blasco Ibáñez y Fernando Llorca, 1.000 pesetas.

El Congreso provincial de la Federación Hotelera se celebrará el día 18
Ha terminado la votación de la Federación provincial de la Industria Hotelera, Cafetera y anejos de Valencia para decidir si ha de celebrarse o no el Congreso extraordinario nacional de la industria.

Votaron 1.177 afiliados; 1.156 en pro de la celebración, cuatro en blanco y 17 en contra. El Congreso se celebrará, pues, el próximo día 18.

EL «GRAF ZEPPELIN», REDUCIDO A ATRACCIÓN DE FERIA

Fracasados los intentos embaucadores de lograr subvenciones internacionales
El famoso dirigible ha encontrado un medio modesto de subsistir. Francfort, 10.—Ahora que ningún «Zeppelin» realiza servicio de transporte mundial, es cuando la Compañía Zeppelin empieza a ganar algún dinero.

Las pérdidas que se tuvieron en los vuelos de las aeronaves gigantes y la mala suerte del «Hindenburg» han sido considerables. En la actualidad, el viejo «Graf Zeppelin» está expuesto en el nuevo hangar gigante construido en Francfort para el «Hindenburg», y su exposición da dinero a la Compañía.

Se elevan las tarifas en los ferrocarriles franceses
París, 10.—El ministro de Obras públicas, en una reunión con la Comisión parlamentaria del ramo, ha confirmado que, como estaba previsto en anteriores convenios con la Sociedad Nacional de Ferrocarriles, a partir de 1 de Enero próximo, serán elevadas las tarifas ferroviarias de viajeros en seis céntimos y medio por kilómetro para los billetes de tercera clase, siete para los de segunda y ocho para los de primera.

También serán elevadas las tarifas de mercancías en un 24 por 100.

UNIVERSIDAD POPULAR F. U. E.
Siguiendo el plan de cultura trazado por el Comité rector de la Universidad Popular F. U. E., hoy sábado se celebrarán las siguientes reuniones:

A las cuatro de la tarde, en la Universidad Central, una reunión con los profesores, que presidirá el presidente del Comité rector, delegado del ministerio de Instrucción pública en Madrid, y a la que se ruega asistan todos los maestros que en la actualidad den clases de analfabetos y adultos, tanto en los grupos de experimentación de la Universidad Popular como los que lo hagan en las distintas escuelas y grupos escolares de Madrid.

A las seis de la tarde y en el mismo local otra, con el alumnado y profesorado, si lo desean, de las escuelas de la plaza de Chamberí, número 4.

A las seis de la tarde también, otra, en el grupo escolar Jaime Vera, para los alumnos y profesores, si lo desean, de dicho grupo escolar.

En estas reuniones del alumnado con el Comité rector, a más del cambio de impresiones con los

alumnos, se dará una breve charla sociológica y se proyectarán películas culturales debidamente seleccionadas.

Mañana domingo, a las diez y media de la mañana, en el Auditorium de la calle de Serrano, número 121, un festival cultural, al que podrán asistir gratuitamente, previa presentación del carnet de Universidad Popular, los profesores y alumnos de las escuelas de barriada siguiente: Universidad Central, Jaime Vera, Don Ramón de la Cruz y Suero de Quiñones.—El Comité rector.

El suministro de insulina
Se advierte a los señores médicos que para el suministro de insulina para diabéticos se ha establecido un servicio en las farmacias militares, teniendo que sujetarse a las siguientes normas:

Primera. La cantidad de insulina prescrita para cada persona no podrá exceder para un plazo máximo de diez días.

Segunda. La receta se hará por duplicado, teniendo que presentarse para su autorización en la Delegación de la Inspección general de Industrias químico-farmacéuticas.

Preparación para pilotos aviadores
La Escuela número 11 de Alería (Capez de Hoyos, 119) ha creado unas clases de preparación para pilotos aviadores, en las cuales se pueden matricular todos los jóvenes que estén comprendidos en la edad de dieciséis a veinte años, de tres a siete de la tarde.

Disposiciones oficiales
Las publicadas en la «Gaceta»
Barcelona, 10 — La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Defensa Nacional.— Orden convocando concurso para cubrir 80 plazas de electricistas de proyectores entre clases y soldados de las Armas de Aviación, Artillería e Ingenieros.

Otra convocando un concurso para cubrir 80 plazas de motoristas de proyectores entre clases y soldados de las Armas de Aviación, Artillería e Ingenieros.

Instrucción pública y Sanidad.— Orden ampliando hasta el 15 del actual el plazo señalado para matricularse en los cursos preparatorios convocados para el ingreso en las escuelas de ingenieros industriales.

Mandos militares
El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» publica, entre otras, las siguientes órdenes:

Resolviendo que el coronel de Intendencia D. Venancio Palazuelo de Castro pase destinado a los órdenes del jefe del Ejército de Andalucía certificando su incorporación con toda urgencia.

Resolviendo que el teniente coronel médico del Cuerpo de Sanidad Militar D. Felipe Pérez Feito, jefe en cometido que desempeña, quede en situación de disponible forzoso en la Comandancia Militar de la demarcación de Cataluña.

Se precisa personal en fortificaciones
Próximo a cerrarse el plazo de admisión de trabajadores para los grupos auxiliares de fortificación, dependientes de la Comandancia general de Ingenieros, se recuerda a todos los trabajadores en general que se continúa admitiendo personal para los mencionados grupos, siempre que su edad esté comprendida entre los cuarenta a los sesenta años y vayan provistos de un aval sindical al acto del reconocimiento, que tendrá lugar todos los días en Reforma Agraria, número 26, de once a una.

Convocatorias y avisos
Círculo Socialista del Sur.—A partir de mañana, 12, caduca el plazo del llamamiento hecho por este Comité, no teniendo derecho a reclamación alguna aquellos que no se hayan presentado hasta la indicada fecha.

Sector Oeste de la J. S. U.—Esta tarde, a las seis y media, se celebrará en el salón de Jordán, 16, el festival organizado por la casa Trifón Medrano. Se proyectará una película, se dará una sesión de esgrima y actuarán una rondalla y notables artistas. El acto es público y gratuito.

Partido Comunista.—Fracciones que se reunirán hoy en la calle de Los Madrazo, 34: A las seis y media de la tarde, Subalternos de la Presidencia; a las cinco, Monte de Piedad.

Liga Nacional de Mutuos de Guerra.—A las seis de la tarde de hoy celebrará asamblea general en su domicilio, Espronceda, 34.

O. S. R. de Artes Blancas.—Se reunirán a las cuatro de la tarde de hoy, en Zurbano, 5 y 7, las Secciones de Gluten, Repartidores a domicilio y Repartidores a suscripciones.

Agrupación General de Camareros y Similares de Madrid.—Se comunica a todos los familiares (padres, compañeros e hijos menores) de los camareros que están en los frentes y que pertenezcan

a esta organización, se personen a la mayor brevedad en la Secretaría de nuestro domicilio social, Cisne, 19, para comunicarnos un asunto de gran interés relacionado con los mismos.

El presente llamamiento se hace extensivo a los familiares de los heridos o fallecidos en defensa de la causa antifascista.

Aquellos compañeros que se encuentren en los frentes y no tengan familiares en Madrid se dirigirán por escrito a esta organización, esperando de todos los camaradas atienda este ruego, por tratarse de un asunto que les interesa.

Sindicato Metalúrgico de Madrid El Ballester.—Se convoca a todos los camaradas que forman parte de Comités de fábrica y delegados sindicales, pertenecientes a este Sindicato, para hoy sábado, a las seis y media de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Sección de Máquinas de Escribir.—Se convoca a todos los compañeros que pertenecen al Sindicato Metalúrgico, estén comprendidos en esta Sección para hoy sábado, a las cinco de la tarde, en el local, Argensola, 6.

Partido Republicano Democrático Federal.—La Agrupación Femenina ha instalado un comedor colectivo en la calle de Serrano, 1. Sociedad de Obradores y Agentes de Sociedades Benéfico-Sanitarias La Cobranza (U. G. T.).—Hoy, a las cuatro de la tarde, junta general en su domicilio social, calle del Teniente Castillo, 29.

Grupo Sindical Socialista de Vestido y Tocado.—El domingo, a las diez de la mañana, reunión extraordinaria en la calle de Augusto Figueroa, 29.

Juventudes Libertarias del Sindicato Unio de la Industria de la Construcción y Madera (C. N. T.).—El domingo, a las once de la mañana, conferencia por el compañero Pablo Sancho, sobre el tema «Principios y finalidades de la C. N. T.».

Sociedad de Carpinteros de Tallor (U. G. T.).—El domingo, a las nueve y media de la mañana, reunión de delegados en la secretaría 26 de la Casa del Pueblo.

Ateneo Libertario de Luero, Hospital y Garabanchel Alto.—El domingo, a las diez de la mañana, reunión en su domicilio social, calle de Hortaleza, 85.

Círculo Socialista de las Barriadas del Puente de Segovia.—Los afiliados o sus familiares pasarán por el domicilio actual, García de Paredes, 62.

Sección de servicios de Estado Mayor del Ejército del Centro
Todos los comerciantes e industriales que tengan alguna factura pendiente de cobro, deberán hacerla efectiva antes del día 25 del corriente mes de Diciembre. En caso contrario se considerará que se renuncia a su cobro en beneficio del Estado.

Subscripción para la Nochebuena del evacuado
La encabeza con 5.000 pesetas la Delegación de Evacuación

Llevarlo a cabo los propósitos que anunció recientemente, el delegado de Evacuación ha abierto una suscripción para que en la próxima Nochebuena puedan recibir los evacuados de Madrid y sus contornos las primeras pruebas de solidaridad efectiva de sus conciudadanos.

Ante la proximidad de la fecha y el volumen que se piensa dar a esta aportación, aparte de los sellos de ayuda a los refugiados, que están obteniendo una acogida calorosa y cuya venta se supera día en día, se inicia esta colecta, que encabeza la Delegación de Evacuación con 5.000 pesetas.

El delegado de Evacuación se dirige por este medio a todas las autoridades, organismos, partidos, Sindicatos, Ejército popular y en general a todos los habitantes de Madrid para que contribuyan con su aportación al mayor éxito de la iniciativa, y agradece de antemano, en nombre de los evacuados de la capital de España, el calor y entusiasmo con que está seguro han de responder a este llamamiento en favor de una obra de tanta generosidad y alto patriotismo.

La evacuación de Madrid
Niños evacuados a Bélgica
La expedición de niños que salió de Madrid el 22 de Noviembre con destino a Bélgica llegó a París el 29 del mismo en perfecto estado de salud. En París fueron recibidos por el delegado de Asistencia social, Amós Sabrás, y otros funcionarios; Bisson, por la C. G. T., y la camarada Adams, del Partido Obrero Belga.

La población francesa les colmó de atenciones y fueron obsequiados por las telefonistas de París con dulces y caramelos. Después de desayunar y comer en la Casa de España, salieron el mismo día para Bélgica, donde se alojaron en Heme Vandervelde, en inmejorables condiciones.

Se desea conocer el paradero de...
Se ruegan noticias del paradero de José Fernández Hevia, que vivía en Alcalá, 119; Cefirino Jerez Candelas y Rosa Verdú, Juan de Dios Carmona, de sesenta y tres años, y Manuel Valle Pérez, evacuados de Málaga. Informes, a la Delegación de Evacuación.

MADRID - PARIS
MUY PRONTO, ESTRENO



UN PERFECTO CABALLERO

Rialto
LUNES PROXIMO, RIGUROSO ESTRENO



INTRIGA EMOCION MISTERIO

El pueblo se moviliza alrededor de la campaña de invierno
El pueblo entero empieza a responder a la llamada de la Comisión pro campaña de invierno, formada a iniciativa del Socorro Rojo Internacional y compuesta, en Madrid, por el Comité central de vecinos, Mujeres antifascistas, Unión de muchachas y S. R. I.

Todos los amantes de las libertades populares saben muy bien lo que en sí representa esta campaña y no regatean su esfuerzo, por insignificante que sea, para mitigar en todo lo posible los rigores del invierno, que si en los pueblos y capitales hoy ya se hace sentir con toda su crudeza, en los frentes toma caracteres aún más agudos, por carecer de sitios donde guarecerse y de armas suficientes con que combatirlo.

Ha sido el heroico general Miaja, hijo predilecto de nuestro pueblo, el que con su gesto nos marcó el camino a seguir, encabezando la suscripción pro campaña de invierno. Hoy son los Sindicatos, las fábricas y los mismos combatientes los que con sus donativos colaboran al mejor éxito de esta campaña, sabiendo que su esfuerzo servirá para llevar la solidaridad a los que bajo la cruda inclemencia del frío y la nieve exponen diariamente su vida por un mañana más justo y feliz; a las familias que entregaron lo más valioso de su ser por la causa de la libertad o perdieron sus hogares bajo la metralla de la barbarie fascista, y a los niños, caudal valioso de nuestra nueva generación.

Hay ejemplos que por sí solos bastan para asegurar el éxito de esta gigantesca tarea. Mereciendo destacar el del Sindicato Nacional Ferroviario, que ha aportado la suma de 25.000 pesetas; Cuerpo de Invalidos militares, con 10.000; Sociedad de Peones en general, con 25.000; personal Central Fabricantes de Papel, 1.000; Sector Norte del S. R. I., 1.300; aparte de infinidad de donativos y prendas de abrigo que llegan constantemente a esta Comisión.

Haciendo un total la primera lista en Madrid de 86.680,60 pesetas. Pero es necesario que para cubrir las enormes necesidades que lo avanzado del invierno plantea nos transformemos todos en activos propagandistas de esta campaña, movilizándonos alrededor de la fábrica, del taller, de la vecindad, del lugar de trabajo, de los empleados, etc., teniendo en cuenta que cuando en los frentes miles de hombres ofrendan sus vidas por el bienestar de la humanidad entera, no es admisible la dilación en el sacrificio de ningún antifascista ni puede permanecer indiferente en la retaguardia nadie que sienta y anhela la independencia del pueblo español.

Lista de suscripción
General Miaja, 5.000 pesetas; capitán Estrugo, 500; C. P. del S. R.

I. de Madrid, 15.000; colectividad Casa Font (Puente de Vallecas), 1.200; ídem id., 1.000; Sindicato Nacional Ferroviario, 25.000; Sector Norte del S. R. I., 1.376,05; Cuerpo de Invalidos militares, 10.116,05; Sociedad Peones en general, 25.000; personal C. Fabricantes Papel, 1.062,40; Sector de Vecinos número 3, 336,50; Fábrica Nacional de Tapices, 276,60; Unión Eléctrica Madrileña, 500; grupo Martiánez S. R. I., 100; Asociación de la Prensa, 100; María Luisa Carnelli, 50; E. Ibérica, 28; Ster Olalla, 10; María Calvo, 10; Máximo Calvo, 10, y María Sanz, 5.

Los donativos pueden entregarse en el S. R. I., Velázquez, 73, y Abascal, 20; Unión de Muchachas, Serrano, 67; Comité de Vecinos, Gurtubay, 6; Mujeres Antifascistas, Villanueva, 16, y en todas las demás Secciones de estas organizaciones.

La Sociedad de Albañiles El Trabajo, a sus afiliados

Camaradas: Como el año anterior, la entrada del nuevo nos sorprende en lucha contra los invasores de nuestro pueblo. Esta cada día se desarrolla con más tesón por nuestra parte; pues toda nuestra organización está entregada a ella. Esto nos obliga a un nuevo sacrificio, a los que, si así se puede llamar, nos encontramos en la retaguardia.

Nuestra Federación, y por iniciativa del Gobierno del Frente Popular que nos riga, ha acordado que para festejar a los que todo lo están dando en el frente, se contribuya con un día de salario, que nosotros, con todo entusiasmo, recomendamos a nuestros asociados hacer.

Desde la fecha en que esta nota se hace pública, hasta el día 20 del actual, en nuestra Secretaría, Fortuny, 5, estarán abiertas las listas de recaudación de este día de haber, a la que todos tenemos la obligación de aportar.

[Albañiles, a cumplir como estamos acostumbrados! — El secretario, Antonio Alba.]

Espectáculos para hoy
TEATROS
ALKAZAR. — 5,30, Andalucía la brava.
ASCASO. — 5, El genio alegre.
BARRAL. — 5,30, ¡La suerte padre!
CALDERON. — 3,15 y 5,30, Pastora Imperio, Castex, Anita Costa, Elsie and Waldo, Arthur, Muguet Albalacín, Varea, Nelly Romero, Ruiseñor Navarro, Juanita Crespo, Elisa de Landa, Ramper.
COMEDIA. — 5, ¡Cuidado con la Pacha!
CHUECA. — 5, Nuestra Natacha.
ESLAVA. — 5, Don Juan Tenorio sonoro (Rafael Aroca-Laura Pimllos) y Orquesta K. D. T.
ESPAÑOL. — 5,30, Electra.
FUENCARRAL. — 5,30, El rey que rabia.
GARCIA LORCA. — 3,45 y 6, Pepita D'Hevia, Estrella Macarena, Rosa Andalucía, Gracián, Carmen López, Los Farman, Carmelita Vázquez, Carmelita Caballero, Sepepe, Niña de los Peñales, Niño

COMPRO máquinas escribir, pagándolas bien. García, Pérez Galá, 9.
COMPRO bicicleta en buen uso; teléfono 22339.
PARTICULAR compra Pathé Baby y radio Universal; teléfono 22339.

CONSULTAS MEDICAS
MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.
CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueva una, tres-nueve.
ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.
EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.
DENTISTAS
DENTISTA, Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20803.
ENSEÑANZAS
300 plazas en Aviación; 830 plazas otras armas. Preparación concéntrica. Alcalá, 124, ático D.
FILATELIA
COMPRO y vendo sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24.
HIGIENE
PRESERVATIVOS «La Ideal», Jardines, 23. Calidades superiores, todos precios.
MAQUINAS DE ESCRIBIR
CASA Morell. Taller reparación máquinas escribir, sumar, multicopistas. Hortaleza, 17.

CONSULTAS MEDICAS
MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.
CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueva una, tres-nueve.
ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.
EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.
DENTISTAS
DENTISTA, Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20803.
ENSEÑANZAS
300 plazas en Aviación; 830 plazas otras armas. Preparación concéntrica. Alcalá, 124, ático D.
FILATELIA
COMPRO y vendo sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24.
HIGIENE
PRESERVATIVOS «La Ideal», Jardines, 23. Calidades superiores, todos precios.
MAQUINAS DE ESCRIBIR
CASA Morell. Taller reparación máquinas escribir, sumar, multicopistas. Hortaleza, 17.

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; : : CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS : :

AUTOMOVILES
ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.
ESCUELA automovilista, Arenal, 23; saco carnet conductor rápidamente.

CAFES Y BARES
LA RIBERA, café bar, plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601.

COMADRONAS
EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.
PAZ Iscar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, pedaje, médico especialista. Gloriaeta Bilbao, 7.
NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.
PROFESORA partos, consulta reservada, económica, menstruación interrumpida. Torrijos, 72.
SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.
PROFESORA partos, consultas reservadas, especialistas. Ayala, 69, esquina Torrijos.
SANTAOLARA, consultas reservadas embarazadas. Médico especialista. Apodaca, 6.
EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.
COMPRAS
PARA anunciarse en periódicos, hijos Valeriano Pérez. Progreso, 9.
MAQUINA Singer, pago bien. Garantía propiedad; 61294.
COMPRO gramolas portátiles y radios. Pago bien; llama al teléfono 12794.

¡ACONTECIMIENTO!
REAPARICION DE
STAN LAUREL OLIVER HARDY
Un par de gitanos
con ANTONIO MORENO JACQUELINE WELLS
PRODUCCION: HAL ROACH
ESTRENO, EL LUNES PROXIMO EN...

Pérez, Pompofo, Thedy, Orquesta Madrid, Fiesta americana.
IDEAL. — 4,30, La reina mora y La Bejarana.
JOAQUIN DICENTA. — 5,30, Las incendiarias (estreno).
LARA. — 5, Los ahucacos.
LATINA. — 5,30, Escarchita (El Americano, El Chozas, Lucena).
MARAVILLAS. — 5,15, Tati... Tati...
MARTIN. — 5,15, Las vampiras.
PARDIÑAS. — 5,30, Romanza húngara (estreno).
PAVON. — 5, España en pie. (Reportaje de la revolución).
POPULAR. — 5, ¡Que me la traigan!
PROGRESO. — 5,30, El lobo (por Marín).
ZARZUELA. — 5, La tragedia optimista y El bulo.

CINES
ACTUALIDADES. — Desde las 11, Una aventura oriental.
ASTUR. — 4 y 6, Sombrero de copa.
AVENIDA. — Desde las 4, La última avanzada.
BARCELO. — 3,30 y 5,45, Es el amor.
BELLAS ARTES. — Desde las 4, Una noche en el Gran Hotel.
BENAVENTE. — Desde las 4, La vida alegre.
BILBAO. — 4 y 6, Las pícaras mujeres.
CALATRAVAS. — Desde las 11, El gato montés.
GALLAO. — De 3,30 a 8, programa doble, Escápate conmigo (por Pamplinas) y El rey del Batacán (revista; segunda semana).
CAPITOL. — 4 y 6, Joaquín Murieta (un film netamente revolucionario, digno sucesor de «Viva Villa»; genial interpretación de Warner Baxter; en español; segunda semana) e intermedios por la Orquesta Cases.
GARRETAS. — Desde las 11, La reina mora.
CHAMBERI. — Desde las 4, Roberta.
DORE. — 3,45 y 6, Puerto nuevo y En el hospital (Stan Laurel-Oliver Hardy).
DOS DE MAYO. — 4 y 6, Los miserables.
DURRUTI. — Desde las 4, Shan-

ghai y Abelardini, Zerep y Carmelita Sevilla.
ELGANO. — Desde las 4, Roberta.
ENGOMIENDA. — 3,30 y 5,30, El buque de los misterios y Sin freno y sin ley.
FIGARO. — 3,30 y 6, Casi casados y Amor de gauchó.
FLOR. — Desde las 4, Música y mujeres.
GENOVA. — 4 y 6, La simpática huertanita.
GONG. — Desde las 11, La posada del Caballito Blanco.
GOYA. — 4 y 6, Bolero.
HOLLYWOOD. — 4 y 6, La simpática huertanita.
MADRID. — Desde las 4, Mares de China.
MADRID-PARIS. — Desde las 11, Mademoiselle Zaza.
METROPOLITANO. — Desde las 3,30, Barrios bajos.
MONUMENTAL. — 4 y 6, Una noche en la Opera.
OLIMPIA. — Desde las 4, Estrella del Moulin Rouge.
PADILLA. — 4 y 6, Esplendor.
PALACIO DE LA MUSICA. — 4 y 6, Deseo (por Marlene Dietrich y Gary Cooper; tercera semana).
PANORAMA. — Desde las 11, Lobos pastores y Ana Mari (Shirley Temple española).
PLEVEL. — Desde las 4, El guapo.
PRENSA. — Desde las 4, Noches de Buenos Aires.
PROYECCIONES. — Desde las 4, El chico millonario e Inesita Peña y Orquesta Palermo.
RIALTO. — Desde las 4, La que apostó su amor (en español) y Balder.
ROYALTY. — 4 y 6, Noche de fantasmas. En cada puerto un terror (Stan Laurel-Oliver Hardy) y Marinero de agua dulce (Pamplinas).
SALAMANCA. — 4 y 6, La vida futura.
TETUAN. — 3,30 y 5,30, Rumba.
TIVOLI. — 4 y 6, ¡Centinela, alerta! (quinta semana).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

CONSULTORIO MEDICO
Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, diez-dos, seis-ochos, una peseta; especial, cinco pesetas. ESTUDIOS, 2

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; : : CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS : :

PATENTES
PATENTES, marcas, modelos, Clarke, Modet & Compañía, Alcalá, 61, Madrid.

RADIO
NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíelo a La Argentina. Goya, 78; teléfono 60226 (Metro Goya).

RELOJERIAS
RELOJES todas clases, máquinas, brochas, hojas afeitar. Príncipe, 6, portal.

RESTAURANTES
MESON del Segoviano. Cava Baja, 28 y 41.

SASTRES
INMEJORABLES hechuras traje, gabán, 50 pesetas. Fuencarral, 40.

TEJIDOS
VER PARA CREEK ¡Qué barato vende Almacenes Lavapiés! Como que no hay tres. Plaza Lavapiés, 8; teléfono 72773.

TRASPASOS
TOMARIA traspaso tienda próxima Sol. García; teléfono 13229.

VARIOS
PRESERVATIVOS La Francesa, plaza Carmen, 1. Superiores des- de 12 pesetas docena. Imperceptibles, «Cajas Neverrip», sedosos.

VENTAS
RELOJES, estilográficas, máquinas, brochas, hojas afeitar, lámparas radio, perfumería, grandioso surtido. Machuca. Caballero Gracia, 8.
A PARTICULAR se vende magnífico Renault 4 la mitad de su valor. Juan de Austria, 14, segundo derecha.
VENDEDORES. Saldo tinteros a 0,50. López. Núñez Aroca, 5. Tres tarde.

EL VIAJE DE M. DELBOS

“La “Entente” balcánica--dijo el ministro francés--constituye una de las más sólidas garantías de unión entre los pueblos”

Francia e Inglaterra, íntimamente compenetradas, trabajan por la paz universal

Bucarest, 10.—En el discurso de contestación al pronunciado por Antonesco, el ministro de Negocios franceses, Delbos, hizo resaltar la amistad honda que se manifiesta tanto en el terreno económico como en el intelectual y político entre Francia e Inglaterra. Añadió que esta amistad se amplía con la adhesión de Rumania a la Sociedad de Naciones, que se confunde con el amor común a la paz, no ya para los dos pueblos, sino para todos los demás. Delbos dijo que después de su visita a Polonia, de la que conserva un cordial recuerdo, es para él un motivo de comprobación ver que Francia sigue adherida al grupo de Estados de la Pequeña Entente que, como la balcánica, es una de las más sólidas garantías de la solidaridad común de estos pueblos y de la paz.

Delbos recibe a los dirigentes del partido campesino

Bucarest, 10.—El incidente provocado por la decisión de los jefes del partido nacional campesino de no asistir a los actos organizados en honor del Sr. Delbos puede considerarse zanjado. Esta tarde el Sr. Delbos recibió, en la Legación de Francia, al presidente y vicepresidente de dicho partido, Sres. Maulin y Lupu, y al director del órgano de dicho partido, Sr. Gazenco. El Sr. Delbos conferenció esta mañana con los ministros de Checoslovaquia y de la U. R. S. S. en Bucarest, y les puso al corriente de sus conversaciones con su colega rumano y con el ministro de Rumania en París. A mediodía, el Sr. Delbos será obsequiado con un almuerzo por el Sr. Antonesco, al que asistirán los ministros de Comercio, Hacienda, Educación Nacional y Sanidad y otras personalidades francesas y rumanas.

El ministro francés se puso en relación con todos los partidos de Rumania, a excepción del fascista

Bucarest, 10.—El Sr. Delbos, además de haber zanjado el incidente con el partido nacional campesino, ha recibido una carta del jefe del grupo disidente liberal; por lo tanto, el ministro francés ha entrado en relación con todos los jefes de partido, a excepción del fascista Guardia de Hierro.

El ministro francés se propone salir mañana de Bucarest, en su viaje de regreso a París.

El comunicado de las conversaciones hace resaltar la solidaridad de las políticas rumana y francesa

Bucarest, 10.—La Agencia Rador ha publicado el comunicado de las conversaciones mantenidas por Delbos con Antonesco.

Dice el comunicado que ambos han examinado la situación internacional, especialmente la de Europa central, y han tenido la satisfacción de comprobar la perfecta comunidad de criterios que existe entre los dos Gobiernos. Han reconocido que las dos políticas, tan enteramente solidarias, están ligadas por un mismo ideal y reforzadas por la solidez de los lazos que unen a los dos Estados con sus aliados y amigos, también comunes y fielmente adheridos a los principios de la Sociedad de Naciones, tendiendo a crear, entre todos los países una colaboración leal que, basada en el respeto de la independencia de cada uno, constituya la mejor salvaguardia para la paz.

Se preparaban atentados contra M. Delbos y contra el gobernador general de Argelia

Dos cartas descubiertas

Lila, 10.—La Policía ha descifrado dos cartas, que demuestran se preparaban dos atentados: uno en Praga contra el ministro de Negocios extranjeros Delbos, en el curso de su viaje a Checoslovaquia, y otro contra el gobernador general de Argelia.

Un detenido en Valenciennes

Valenciennes, 10.—Hace un mes fue detenido en esta ciudad un terrorista húngaro apellidado Kolem. Además de esta detención, se dió orden de captura contra otros seis individuos más.

Con motivo del descifrado de las dos cartas, que demuestran los propósitos terroristas, se han adoptado las precauciones oportunas desde que Delbos salió de Polonia.

Es detenido en Praga otro individuo que proyectaba atentado contra el ministro francés

Praga, 10.—Siguiendo las indicaciones de la Policía francesa, la de Praga ha detenido a un individuo, que es el que proyectaba atentado contra la vida del ministro francés Delbos durante su visita a esta capital.

Se trata de un licenciado de la Legión extranjera. Ha dicho que no tiene cómplices, y ha reconocido ser el autor de las cartas descubiertas por la Policía francesa y que han dado motivo al descubrimiento del complot para asesinar al ministro francés.

MADRILEÑO, ANTIFASCISTA: CUMPLE TU DEBER DE ESPAÑOL ENTREGANDO UN DONATIVO PARA LOS MILLARES DE COMPATRIOTAS QUE PASARAN LA NOCHE BUENA LEJOS DE SUS HOGARES

mente los preparativos militares en Tripolitania constituyen un pesado fardo. Es posible que la situación de Italia no sea desesperada; pero inquieta lo bastante a sus dirigentes, especialmente a Mussolini, para que se decidan a la ruptura con la Sociedad de Naciones a fin de hacer frente a la destrucción y al desaliento.

Vernon Bartie afirma, en el «News Chronicle», que la noticia le ha producido más alivio que pesar. La Sociedad de Naciones no sufrirá con la marcha de Italia. La Sociedad se ha debilitado numéricamente; pero recobrará fuerzas morales al abandonar a sus enemigos. Por otra parte, la decisión de Mussolini retrasa, naturalmente, el reconocimiento por la Gran Bretaña y otros miembros de la Liga de la conquista de Abisinia.

Como en general se reconoce que las conversaciones anglo-italianas sólo podrán ser entabladas después de dicho reconocimiento, es necesario que Italia tenga razones bien poderosas para retirarse de la Sociedad de Naciones en estos momentos. «Habrá hecho observaciones Alemania sobre el hecho de que Italia es la única nación del triángulo Berlín-Roma-Tokio que sigue siendo miembro de la Sociedad de Naciones?»

El «Daily Express» dice: «Mussolini trata a la Sociedad de Naciones como ciertos cristianos tratan a su Iglesia, excelente organismo mientras no se ocupa de nada suyo.»

Antecedentes de la resolución italiana

Roma, 10.—En los círculos bien informados asegúrase que la declaración que hará mañana Mussolini al final de la reunión del Consejo Fascista será el resultado de los discursos de Milán y Palermo, pronunciados el 1 de Noviembre del 36 y el 20 de Agosto del 37.

En dichos discursos presentaba la política italiana como deseosa de una «entente» cordial con Francia e Inglaterra, a condición de que la Sociedad de Naciones fuese reformada o se dejara de lado. Además, en cierto modo se dejaba entender que Italia sólo seguía siendo miembro de la Sociedad de Naciones temporalmente.

Mussolini da a entender que se adelanta a la maniobra de dejarlo aislado

Roma, 10.—En los círculos diplomáticos de esta capital se cree que el acontecimiento de mañana equivale a la constitución definitiva del bloque de las tres potencias totalitarias fuera, si no enfrente, de la Sociedad de Naciones y una respuesta a la política británica, a la que se acusa en Roma: primero, de querer disociar el bloque de los Estados fascistas, y segundo, de proyectar una reconciliación general a base de la Sociedad de Naciones.

La nota mussoliniana publicada el 10 de Noviembre en «Informazione Diplomatica» en respuesta a Chamberlain, marcaba ya cierta antipatía y se negaba a dar el primer paso. Las negociaciones anglo-italianas previstas para Septiembre han ido aplazándose con motivo del viaje de Mussolini a Berlín, y luego el de lord Halifax. Llega a decirse que la declaración de mañana demostrará que Italia ha tenido bastante paciencia, y que ya no tiene fe en la buena voluntad de Inglaterra.

El aspecto de mutua ayuda italo-japonesa y las consecuencias presumidas en Roma

Corta, pues, los puentes que todavía la unían muy débilmente a la política de las potencias democráticas y societarias adictas a la Sociedad de Naciones.

Por otra parte, se confirma que Roma ha adoptado su decisión, en parte, por inspiración del Japón, que se ha decidido a negarse a todo compromiso con Inglaterra y al grupo de las nueve potencias interesadas en el asunto de Extremo Oriente.

La decisión rebasa, pues, el marco de la política italiana.

Finalmente, circula el rumor de que la declaración será la señal para medidas idénticas por parte de otros Estados miembros de la Sociedad de Naciones; pero no se da ningún nombre. Se esperan resultados decisivos: o bien que Inglaterra y Francia vayan a una reconciliación internacional fuera de Ginebra, o que se acentúe el antagonismo. Italia no quiere esperar más y precipita la evolución internacional.

El público—decía el cable—, herido en sus sentimientos democráticos, interrumpió su actuación y le obligó a salir de aquel país. Los periódicos ahora llegados de la capital de la República costarricense publican amplias informaciones sobre aquel suceso, que puso de manifiesto, tanto como el rigor con que el pueblo de Costa Rica repulsa al fascismo, el amor que suscitó por la República española.

La hipótesis actuación del recitador fascista

En sus informaciones dicen los periódicos que González Marín llegó a la capital de la República semanas atrás, haciéndose anunciar como recitador. Se le cedió el teatro Nacional para sus actuaciones, que se desarrollaron con toda normalidad. Involuntariamente programas versos de intelectuales reconocidamente de izquierda, en-

tre otros, Rafael Alberti, y se cultidó mucho de no hacer manifestaciones políticas. Pero todo esto debía ser un plan preconcebido por él, un disimulo para atraerse al público, porque apenas terminada su actuación, y cuando se anunció su viaje a Guatemala, se declaró fascista y asistió a un acto organizado por algunos falangistas españoles.

Al final se esclarecía, una vez conseguido su propósito. Era un agente del fascismo. Y como tal, le combatió la opinión y la Prensa.

Desde Guatemala, en declaraciones marcadamente fascistas, contestó a la campaña y atacó con violencia a los elementos democráticos.

El fascista vuelve

En estas circunstancias—continúan las informaciones periodísticas—se anunció que González Marín volvía a Costa Rica.

Los republicanos, los demócratas, los obreros, los antifascistas todos, al conocer la noticia de su regreso, publicaron hojas y manifiestos protestando de que se le permitiera reanudar sus espectáculos.

El diputado Jiménez Guerrero pidió al presidente de la República que prohibiera el recital «por el orden y la paz, por decoro nacional y por el prestigio de las instituciones», y el presidente le contestó que no encontraba disposición legal para hacerlo.

Sin embargo, el Gobierno notificó al dueño del teatro Haventós, donde se anunciaba el recital, que no asumía responsabilidad ninguna por los daños que pudiera sufrir el edificio si se suscitaban desórdenes.

El ambiente era espeso, hostil, agresivo, al iniciarse el espectáculo. Las autoridades habían adoptado grandes precauciones. Se veían fuerzas en el interior y el exterior del teatro y no se vendieron localidades altas; pero, a pesar de esto, la atmósfera del patio de butacas se notaba cargada.

Y, efectivamente, apenas apareció el recitador fascista, anunciando «Cantares de Andalucía», surgió la protesta. Se arrojaron al escenario frutas y objetos.

Por tres veces se repitió el escándalo y otras tantas intervino la Policía, practicando medio centenar de detenciones.

En la calle, los grupos dieron muestras al fascismo y al asesino Franco, y hubo algunos choques, interviniendo la Policía. Grupos compactos se estacionaron en los alrededores del teatro y en el Parque Central, en espera, seguramente, del fascista González Marín.

La Policía practicó nuevas detenciones. Entre los detenidos figuraba el diputado Jiménez Guerrero.

La actitud del pueblo, su protesta violenta, la reacción que originaba su presencia hizo que el recitador fascista decidiese, la misma noche de su fracasado recital, suspender éstos y alejarse de Costa Rica. Y así se lo comunicó a las autoridades.

Estas, al saber que el causante de los escándalos optaba por abandonar el país, pusieron en libertad a los detenidos.

El diputado Sr. Jiménez Guerrero quedó en libertad inmediatamente de haber sido detenido.

LOS CAMBIOS

No agravemos el problema en lugar de resolverlo

O en otros términos: no dificultemos el cambio de la moneda en vez de facilitarlo. Porque en este país de las exageraciones, en que no se acepta otra resolución de los problemas que el todo o nada, somos muy dados a no admitir la fórmula discreta, y proporcionada que nos beneficiaría a todos, prefiriendo, en cambio, el radicalismo extremo, que sólo a unos cuantos, muy pocos, podría satisfacer.

Y decimos esto, porque el problema de los cambios se agudiza, y lo que es peor, lleva camino de no resolverse, si no se adoptan por las autoridades medidas muy necesarias. Nos referimos, naturalmente, a los «procedimientos» empleados por Empresas y establecimientos para dar el cambio, ya que se han generalizado en proporciones alarmantes para el bolsillo del honrado ciudadano que no vive más que de su trabajo y de su jornal o sueldo honestamente ganados.

En los tranvías, la ya célebre carpeta, que «hace polvo» el billete de cinco pesetas, y en los comercios, los sellos de Correos o vales con que se substituye la moneda fraccionaria, establecen una costumbre que va camino de generalizarse.

El procedimiento, en el tranvía puede ser eficaz, ya que la carpeta viene substituyendo al antiguo abono, pero siempre que sea voluntaria su aceptación. A la persona que acostumbra a utilizar este medio de locomoción puede convencerle, si las tiene disponibles en aquel momento, gastarse las 4,50 pesetas en los treinta y dos billetes de 0,15. Pero, ¿y a las demás?

En cuanto a los comercios, llamamos la atención de las autoridades sobre el hecho y las dificultades que se crean, permitiendo que la moneda que se entrega en billetes legales sea cambiada por otra clase de efectos o valores que no sirven como moneda corriente en otros lugares.

Y es más: con la exageración en el procedimiento resultará que, si al público se le obliga a dar el dinero cambiado y éste pasa a las cajas de Empresas o comercios que no le hacen circular, llegará un momento en que la moneda desaparezca totalmente, o que, y esto es mucho más grave, los establecimientos, como ya hacen algunos, marquen sus precios con cantidades determinadas que haga innecesario dar vuelta alguna del billete que sale de nuestro manguado bolsillo. Así, todo costará cinco, diez, quince, etcétera, pesetas, estableciéndose el precio mínimo de cinco, cosa inadmisible, para quienes sufren los efectos de la guerra y sólo tolerable para los que viven de ella.

Reflexionemos todos que la guerra nos impone limitaciones y dificultades; pero por salvar momentáneamente éstas no incurramos en el mal contrario de hacer más cara y penosa la vida del madrileño.

El pueblo de Costa Rica expulsó al recitador González Marín

Le rechazó violentamente, obligándole a salir de aquella República

Recientemente se publicó en la Prensa la noticia, recibida por cable, dando cuenta de que el pueblo de Costa Rica había rechazado violentamente, durante un recital, al fascista González Marín, que pretendía hacer propaganda en favor de los fasciosos españoles encubriéndola con un arte falso, con el oropel de unos versos ramploños.

El público—decía el cable—, herido en sus sentimientos democráticos, interrumpió su actuación y le obligó a salir de aquel país. Los periódicos ahora llegados de la capital de la República costarricense publican amplias informaciones sobre aquel suceso, que puso de manifiesto, tanto como el rigor con que el pueblo de Costa Rica repulsa al fascismo, el amor que suscitó por la República española.

La hipótesis actuación del recitador fascista

En sus informaciones dicen los periódicos que González Marín llegó a la capital de la República semanas atrás, haciéndose anunciar como recitador. Se le cedió el teatro Nacional para sus actuaciones, que se desarrollaron con toda normalidad. Involuntariamente programas versos de intelectuales reconocidamente de izquierda, en-

tre otros, Rafael Alberti, y se cultidó mucho de no hacer manifestaciones políticas. Pero todo esto debía ser un plan preconcebido por él, un disimulo para atraerse al público, porque apenas terminada su actuación, y cuando se anunció su viaje a Guatemala, se declaró fascista y asistió a un acto organizado por algunos falangistas españoles.

Al final se esclarecía, una vez conseguido su propósito. Era un agente del fascismo. Y como tal, le combatió la opinión y la Prensa.

Desde Guatemala, en declaraciones marcadamente fascistas, contestó a la campaña y atacó con violencia a los elementos democráticos.

El fascista vuelve

En estas circunstancias—continúan las informaciones periodísticas—se anunció que González Marín volvía a Costa Rica.

Los republicanos, los demócratas, los obreros, los antifascistas todos, al conocer la noticia de su regreso, publicaron hojas y manifiestos protestando de que se le permitiera reanudar sus espectáculos.

El diputado Jiménez Guerrero pidió al presidente de la República que prohibiera el recital «por el orden y la paz, por decoro nacional y por el prestigio de las instituciones», y el presidente le contestó que no encontraba disposición legal para hacerlo.

Sin embargo, el Gobierno notificó al dueño del teatro Haventós, donde se anunciaba el recital, que no asumía responsabilidad ninguna por los daños que pudiera sufrir el edificio si se suscitaban desórdenes.

El ambiente era espeso, hostil, agresivo, al iniciarse el espectáculo. Las autoridades habían adoptado grandes precauciones. Se veían fuerzas en el interior y el exterior del teatro y no se vendieron localidades altas; pero, a pesar de esto, la atmósfera del patio de butacas se notaba cargada.

Y, efectivamente, apenas apareció el recitador fascista, anunciando «Cantares de Andalucía», surgió la protesta. Se arrojaron al escenario frutas y objetos.

Por tres veces se repitió el escándalo y otras tantas intervino la Policía, practicando medio centenar de detenciones.

En la calle, los grupos dieron muestras al fascismo y al asesino Franco, y hubo algunos choques, interviniendo la Policía. Grupos compactos se estacionaron en los alrededores del teatro y en el Parque Central, en espera, seguramente, del fascista González Marín.

La Policía practicó nuevas detenciones. Entre los detenidos figuraba el diputado Jiménez Guerrero.

La actitud del pueblo, su protesta violenta, la reacción que originaba su presencia hizo que el recitador fascista decidiese, la misma noche de su fracasado recital, suspender éstos y alejarse de Costa Rica. Y así se lo comunicó a las autoridades.

Estas, al saber que el causante de los escándalos optaba por abandonar el país, pusieron en libertad a los detenidos.

El diputado Sr. Jiménez Guerrero quedó en libertad inmediatamente de haber sido detenido.

CRONICAS DE POETAS

EL MONUMENTO A DURRUTI

Dos iniciativas de LA LIBERTAD, hermano lector: una, ya realizada, la de ceñir la cruz laureada en torno del prestigio del general Miaja; otra, la reciente, que realizaremos también, la de levantar un monumento en Madrid que perpetúe el nombre de Buenaventura Durruti. Dos iniciativas de LA LIBERTAD, frías del sentimiento del pueblo, único perfume que deben encerrar en sus pomos de alabastro los que se crean periodistas. Tal es el secreto de la profesión: ser videntes, ser poetas vaticinadores de los deseos dispersos del alma popular.

Ya está nombrada la fervorosa gente que debe coronar el homenaje: toda la España leal, y muchas más partículas de España que viven fuera de la Península. Hablo de las rosas, hermano lector; no son nada más las que adornan el rosa; hay también rosas infinitesimales en el aire perfumado del olor de las rosas. Así, en el recuerdo de Durruti.

¿En qué zona sagrada madrileña debemos alzar el templo? No hay que demostrar sorpresa; todo monumento funerario es un templo de la memoria. Alzarlo donde cayó; es lo normal, lógico y hermoso. Alzarlo allí, frente a las ruinas furiosas del Hospital Clínico. Alzarlo en el mismo lugar donde los misteriosos agentes del Destino fusilaron al gran ciudadano. Alzarlo allí, por si queda carne, sangre y espíritu de Durruti que preste calor en lo futuro al mármol y al bronce de que se construya el monumento.

Mira, hermano lector; el sitio donde muere el sér amado es un sitio enigmáticamente interesante. Yo, cuando voy al pueblo, visito la casa donde murió mi madre; visito la otra casa donde murió mi hermano. Al verlas, ¡qué alegría extraña! ¿Por qué misterios psicológicos? Y no me conformo con las casas, penetro en aquellas humildes habitaciones donde expiraron las personas adoradas. ¿Por qué, hermano lector, vivo más intensamente en esos lugares que no en los otros?

Lugar del monumento, la zona universitaria donde Buenaventura Durruti sucumbió. Y si el día de mañana, los hados y nosotros mismos, que somos los verdaderos hados constructores, sabemos y queremos levantar allí, junto al monumento, una digna ciudad de la cultura, mejor que mejor. Durruti acudirá espiritualmente a oír las lecciones de los camaradas profesores. A oír las lecciones y a contemplar el aspecto panorámico de aquella zona, exuberante de rosas enormísimas de un rojo veronés, que sabrán cuidar los alumnos alegres y saltantes que acudan a la perfumadora «glorieta de Durruti».

¿Fantasías sentimentales? ¿Edificaciones imaginativas como en un cuento de Scherezada? No, hermano lector; no divago. Tú bien sabes que todo lo que digo puede, debe y quiere ser una realidad. Lo importante es que haya un motivo. Lo hay. Un ciudadano de Cataluña, de España; un ciudadano del Mundo, merece un templo para eternizar su memoria. Se lo levantamos, y en paz. ¿Dónde? Allí donde nos parezca mejor. Piensa que nada será más grato a su espíritu que respirar y revolotear—he aquí la Psiquis invisible—; respirar y revolotear en torno de las hermosas flores de que llenaremos el territorio sagrado.

Y cuando el viajero desconocido penetre allí, exclamará sonoramente:

«Se rasparon viejas carcomas, e impusieron sus firmes lazos la fraternidad de los brazos, la transmisión de los idiomas.»

Puesto que será una realidad consoladora—junto al monumento de Buenaventura Durruti—saber, creer y experimentar con su ejemplo realizó ese prodigio de unión de ideales y de fraternos anhelos. Esa transmisión de lenguas, como en el único afán de entendernos todos por fin; esa antítesis de Torre de Babel se logrará, hermano lector, si la savia de los mártires del deber es cierto que fructifica y grana en buena cosecha.

Ya termino; no temas, que no me pierdo. Sé que hay que volver al principio, al nombramiento de la Comisión ejecutiva del monumento a Durruti. ¿Escribimos ya el anagrama? «C. E. M. D.» Bajo las cuatro letras simbólicas, a trabajar. Alguna vez hay que reconocer la importancia de una labor de arte y espíritu. No todo sean Comités para tirarse los trastos a la cabeza. Bajo los auspicios de Apolo y de Minerva, a trabajar, camaradas. Todo esto también sirve para ganar la guerra.

A. MONTORO

CONSEJO MUNICIPAL

Brevidad, armonía y pedigüños

Brevidad y armonía fueron las características de la sesión ordinaria celebrada ayer por nuestro Consejo municipal. El orden del día pasó sin incidente alguno, y los minutos restantes fueron empleados por los pedigüños.

Rompió el fuego el ciudadano Macías, que pidió que los talarones de los tranvías se hagan por «tickets» de diez céntimos, para facilitar el pago; que protestó de los precios astronómicos de los artículos de uso y vestido; mostró su disgusto por la aglomeración en las taquillas del «Metro» por falta de cambio y su satisfacción si viera en Madrid a la Banda Municipal, que paga este pueblo, en vez de estar en Valencia.

El presidente de la minoría republicana, ciudadano Serrano Batanero, solicitó que el Ayuntamiento encauce la suscripción pro Abrigo de Invierno y ayude a tal fondo.

Melchor Rodríguez, representante de la F. A. I., pidió el apoyo económico del Ayuntamiento a la suscripción que, en auxilio de los evacuados madrileños, tiene abierta la Delegación de Evacuación.

El camarada Huéllamo, de la minoría comunista, interesa que en atención al reciente decreto de incorporación al Ayuntamiento del servicio de evacuación interior, se preocupen las Tenencias de alcaldía de los trabajos preparatorios de información.

Se aboga por esperar a conocer el detalle de la disposición

presidencial para proceder en consecuencia.

Escamilla, de la minoría comunista también, manifestó que deben activarse los trabajos relacionados con la suscripción por Combatientes Madrileños, y se convino que cada minoría designe un representante para que forme parte de una Comisión encargada de dichas tareas.

Serrano Batanero entró al Consejo de que el Monje de Piedad contribuye de momento con 25.000 pesetas, sin perjuicio de hacer otras aportaciones, si ello fuera posible, a la referida entidad.

El Ayuntamiento, a propuesta del alcalde, acordó aportar a la suscripción de referencia 50.000 pesetas.

Y, en fin, el camarada Campos propuso que los representantes de las Juventudes en el Consejo formen una Comisión, que se sume a la ya nombrada por las minorías municipales, y visite los frentes para llevar a los combatientes el calor de la retaguardia.

El camarada Gómez Erido, que presidió acertadamente la breve y armónica sesión, en ausencia del alcalde, contestó cumplidamente a los pedigüños.

Stoyadinovich regresa a Belgrado

Milán, 10.—El jefe del Gobierno yugoeslavo, Stoyadinovich, ha salido a mediodía en viaje de regreso a su país.

CONSEJO MUNICIPAL

Brevidad, armonía y pedigüños

Brevidad y armonía fueron las características de la sesión ordinaria celebrada ayer por nuestro Consejo municipal. El orden del día pasó sin incidente alguno, y los minutos restantes fueron empleados por los pedigüños.

Rompió el fuego el ciudadano Macías, que pidió que los talarones de los tranvías se hagan por «tickets» de diez céntimos, para facilitar el pago; que protestó de los precios astronómicos de los artículos de uso y vestido; mostró su disgusto por la aglomeración en las taquillas del «Metro» por falta de cambio y su satisfacción si viera en Madrid a la Banda Municipal, que paga este pueblo, en vez de estar en Valencia.

El presidente de la minoría republicana, ciudadano Serrano Batanero, solicitó que el Ayuntamiento encauce la suscripción pro Abrigo de Invierno y ayude a tal fondo.

Melchor Rodríguez, representante de la F. A. I., pidió el apoyo económico del Ayuntamiento a la suscripción que, en auxilio de los evacuados madrileños, tiene abierta la Delegación de Evacuación.

El camarada Huéllamo, de la minoría comunista, interesa que en atención al reciente decreto de incorporación al Ayuntamiento del servicio de evacuación interior, se preocupen las Tenencias de alcaldía de los trabajos preparatorios de información.

Se aboga por esperar a conocer el detalle de la disposición

presidencial para proceder en consecuencia.

Escamilla, de la minoría comunista también, manifestó que deben activarse los trabajos relacionados con la suscripción por Combatientes Madrileños, y se convino que cada minoría designe un representante para que forme parte de una Comisión encargada de dichas tareas.

Serrano Batanero entró al Consejo de que el Monje de Piedad contribuye de momento con 25.000 pesetas, sin perjuicio de hacer otras aportaciones, si ello fuera posible, a la referida entidad.

El Ayuntamiento, a propuesta del alcalde, acordó aportar a la suscripción de referencia 50.000 pesetas.

Y, en fin, el camarada Campos propuso que los representantes de las Juventudes en el Consejo formen una Comisión, que se sume a la ya nombrada por las minorías municipales, y visite los frentes para llevar a los combatientes el calor de la retaguardia.

El camarada Gómez Erido, que presidió acertadamente la breve y armónica sesión, en ausencia del alcalde, contestó cumplidamente a los pedigüños.

Stoyadinovich regresa a Belgrado

Milán, 10.—El jefe del Gobierno yugoeslavo, Stoyadinovich, ha salido a mediodía en viaje de regreso a su país.

Stoyadinovich regresa a Belgrado

Milán, 10.—El jefe del Gobierno yugoeslavo, Stoyadinovich, ha salido a mediodía en viaje de regreso a su país.

Stoyadinovich regresa a Belgrado

Milán, 10.—El jefe del Gobierno yugoeslavo, Stoyadinovich, ha salido a mediodía en viaje de regreso a su país.

EL ULTIMO GESTO DEL FASCISMO

La Prensa inglesa considera que la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones es un nuevo desacierto que empeorará su situación, ya muy comprometida por las aventuras de Abisinia y España

La Prensa francesa considera el gesto de Mussolini perjudicial para Italia

Paris, 10.—La Prensa comenta la eventualidad de la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones. «Excelsior» dice que es posible que Roma, Berlín y Tokio quieran poner un precio más alto a su reingreso ulterior y obtener mayores ventajas en la Europa central, en África y en Asia, y agraga que falta por saber si Mussolini no conseguirá, por el contrario, estrechar más la unión entre París, Londres y Washington, y agravar su situación económica y financiera.

«Le Populaire» considera desde un cierto punto de vista que el gesto de Italia es beneficioso, pues significa que dicho país no puede permitirse ya el lujo de montar dos escenarios y que se niega a ponerse de acuerdo con Inglaterra y Francia sobre un plan de colaboración europea.

Comentarios de Londres sobre la espectacular postura del «duce»

Londres, 10.—Los periódicos londinenses comentan sin sorpresa ni lamentaciones la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones. Están de acuerdo en declarar que se trata de un gesto espectacular, al que ni siquiera se dedican grandes titulares, «que

no debe extrañar a nadie, y que parece tener únicamente un valor de propaganda para uso interno».

El redactor diplomático del «Manchester Guardian» no duda que el gesto de Mussolini será interpretado en Italia como un desafío. Por lo tanto, como una victoria italiana sobre las potencias sancionistas. Se ha estimado esto necesario en Italia para reanimar el entusiasmo popular, ya que la situación económica y financiera se agrava de día en día; los salarios bajan, el costo de la vida sube y el paro aumenta.

El caos económico, acentuado por las aventuras de Abisinia y España, induce a este nuevo desacierto

La campaña de Abisinia, todo lo gloriosa que se diga desde el punto de vista militar, ha acentuado la crisis económica. Se haga lo que se haga, Abisinia no pagará en mucho tiempo. Lo mismo ha sucedido con la aventura española. Italia está mucho más comprometida de lo que se había previsto al principio, e incluso en Roma ya se duda de la victoria de Franco.

Por otra parte, la influencia italoalemana en la España rebelde corre peligro por la reanudación de las relaciones comerciales con la Gran Bretaña, y final-

Un bosque creado en